

## НИКОЛЬСКАЯ ГОРА В СУРСКОМ

*С.А. Пантилеев, 2 курс, радиотехнический факультет  
Научный руководитель – Г.В. Царёва, кандидат культурологии, доцент  
Ульяновский государственный технический университет*

На территории России немало историко-культурных памятников. Один из них находится на севере-западе Ульяновской области в рабочем поселке Сурское. Самое почитаемое здесь место – это Никольская Гора, к которой совершают паломничество тысячи православных людей.

Никольская гора раньше была известна под названием Белая, поскольку состояла из меловой опоки и почти лишена была растительности. Высота ее достигала 76 м. На Белой горе располагался один из первых сторожевых дозоров, успешно отражавших набеги кочевников.

Примерно через 50 лет после основания городища Промзино пришло очередное нашествие: к реке Сура приблизились кубанские татары. Они находились на противоположной стороне реки, но, как свидетельствует предание, многочисленностью своей и свирепым видом привели в смятение сторожевых людей и мирных жителей городища. Ратникам показалось, что спасенья нет, так как кубанцы подходили все ближе и ближе и уже готовы были переправиться через реку Суру. Но внезапно враги встали, будто не зная, что им делать. Это стояние продолжалось несколько дней. Один из сторожевых людей Промзина, знавший татарский язык, решил переправиться через Суру на лодке и спросить кубанцев, чего они ждут, почему объаты страхом и смятением? Кубанцы ответили, что видят глубокую тьму впереди, а во тьме на высокой горе освещенного старца, который грозит им мечом и запрещает идти на городище. Рядом со старцем – юноша на белом коне с копьём в руке, готовый ринуться в бой. Согласно легенде, казалось, что сам Бог вступает за это городище.

Воин промзинского гарнизона, увидев все своими глазами, указал кубанцам путь через лес назад. Они с радостью устремились в бегство, а видение на Белой горе исчезло. Вернувшись, воин все рассказал о видении. Все поспешили за ним на гору. Но едва воин въехал на вершину горы, как конь его споткнулся, стал пятиться назад и падать на колени. Когда воин сошел с коня, он увидел перед собой образ, обращенный ликом вверх. Люди с благоговением подняли икону с места явления. В изображении на иконе воин узнал того старца, который явился перед кубанцами. Это был великий Чудотворец, святитель Николай Мирликийский. Все поселенцы со слезами на глазах благодарили его за избавление Городища от завоевателей.

Весть об этом явлении разнеслась вскоре по всей окрестности. К Промзину-городищу стали отовсюду стекаться люди. Городище стало заселяться переселенцами из разных мест. Иностранцы-язычники стали переходить в христианскую веру. Так в Промзино, да и по всей России, получило широкое распространение празднование памяти святого Чудотворца Николая Мирликийского, а Белая гора стала называться Никольской.

В 1600 году на Никольской горе была построена небольшая деревянная часовня, где поместили образ угодника. Часовня простояла свыше 200 лет! В 1820 году ее заменили новой, тоже деревянной, которая простояла 42 года. В 1862 году часовню перенесли на промзинское кладбище, а на ее месте сооруди-

ли каменную, куда Чудотворная икона выносилась к 9 мая (по старому стилю).

Никольская гора – место паломничества православных людей. К празднованию Николы сюда сходились до 30 тысяч человек из близлежащих губерний. Сохранились свидетельства, что шли пешком даже с самого Киева.

В районе Никольской горы было построено две Пустыни. В начале 1622 года, на левом берегу реки Суры, у подошвы Белой горы, старицей Паисией была основана Никольская женская Пустынь, где была построена деревянная церковь. Упразднили монастырь в 1764 году, хотя церковь с Чудотворной иконой продолжала стоять на берегу до 1910 года. В 1643 году была основана мужская Пустынь Казано-Печерская, которая упразднена в 1764 году. Причиной упразднения послужило частое нападение на монастырь разбойников с целью грабежа. Здесь на месте оставалась деревянная часовня, которую в 1852 году перенесли в церковную ограду села Промзино.

В настоящее время на Никольскую гору в мае и декабре совершается паломничество. Никольская Гора в Сурском – одно из самых почитаемых мест православными не только в Ульяновской области, но и в пределах соседних регионов и России.

Литература:

1. Рабочий поселок Сурское: историческая справка: <http://surskoe.narod.ru/>
2. Сурский район Ульяновской области: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Сурский\\_район\\_Ульяновской\\_области](http://ru.wikipedia.org/wiki/Сурский_район_Ульяновской_области)
3. Рабочий поселок Сурское // Мономах. 2007. 3 (50): <http://www.monomax.sis.net.ru/main/view/article/599>

## ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ЗЕМЛИ НОВОСПАССКОЙ

*А. Н. Причалова, 1 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и.н., доцент  
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

На месте пересечения дорог, ведущих в самые разные концы страны, расположился райцентр Новоспасское, образно называемый столицей юга нашей области. Для этого есть все основания, если учесть его срединное положение среди других южных районов и наличие многих организаций и учреждений, имеющих зональное значение. В то же время Новоспасское - старший среди равных, то есть подобных ему «столиц» близлежащих районов: как населенный пункт поселок возник гораздо раньше Радищева, Павловки, Николаевки, Старой Кулатки.

О времени заселения местности остались весьма отрывочные сведения. Известно, что после основания города Сызрани (1683 г.) было создано одноименное наместничество, в состав которого вошли земли будущего Новоспасского района. Создание города-крепости Сызрань и других населенных пунктов вовсе не было праздной затеей и прихотью молодого самодержца Петра Пер-